

Dítě pohlídají v A-Klubíčku

Společnost A Kluby ČR radí lidem v nepříznivé životní situaci. S trochou nadsázky řečeno se v takové situaci dnes ocitají i rodiče malých dětí, kteří zoufale shánějí hlídání. Jim je určena nová služba: A-Klubíčko.

Hlídání dětí v A-Klubíčku je bezplatnou službou pro rodiče s dětmi, kterým nabízí pomocnou ruku nejen při rodičovské dovolené. A Kluby ji poskytují od letošního května.

„O prázdninách zavřené školky, snaha najít si zaměstnání, seberealizační kurzy a odpočinkové činnosti, návštěvy lékařů a úřadů – to všechno je komplikací pro maminku či tatínka, kteří mají na starosti dítě a moc dobře vědí, jak nepříjemné je s ním absolvovat všechny tyto pochůzky,“ říká ředitel A Klubů ČR Martin Klíč.

Proto byla v Křenové 62a zřízena speciální herní a vzdělávací místnost pro děti – s hračkami, hrami, kostkami, knížkami, papíry a pastelkami a didaktickými pomůckami. Zajištěno je i místo pro hygienu. O děti se starají odborní pedagogové, kteří jejich volný čas vyplňují učením hrou, výtvarnými činnostmi, rozvojem motoriky a grafomotoriky nebo učením základních dovedností.

Služba je poskytována dětem ve věku od 3 do 6 let (v případě jiné věkové kategorie je nutná domluva s pedagogy A-Klubíčka) nepřetržitě až na pět hodin vždy v pondělí a ve středu od 9 do 16 hodin a v úterý a ve čtvrtek od 9 do 13 hodin. „Pokud doba hlídání přesáhne tři hodiny, musí rodič vybatvit dítě svačinkou a pitím,“ dodává Klíč.

Blíží informace najdete na webových stránkách www.akluby.cz.

(zug)

Mám padesát, no a?

V obecném povědomí převládá neprávem dvojitý metr. Zatímco padesátiletý muž je podle něj na vrcholu sil i kariéry, pro stejně starou ženu jako by to neplatilo. Vyvrátit tento nesmyslný předpoklad se snaží sdružení Ženy50.

Sdružení Ženy50 vzniklo v listopadu roku 2006. Nedávno přestěhovalo své sídlo na adresu Anenská 10. Jeho cílovou skupinou jsou ženy kolem padesátilet a starší, pro něž pořádá přednášky, výlety, cvičení, kurzy a další aktivity. Ukazuje jim, že zralá léta nemusí promarnit v osamění někde v koutku.

V novém sídle se mohou všechny zajejmkně 25. září zúčastnit dne otevřených dveří s názvem V padesátiletí život nekončí... Seznámí se zde s projekty, které sdružení chystá pro zlepšení fyzického zdraví i psychické pohody žen nad padesát let.

Jaké akce pořádají Ženy50 v nejbližších měsících? Například počítačové kurzy pro začátečnice, které jsou koncipovány pro malý počet účastnic, aby byla zajištěna individuální výuka. Lektorky jsou samy ve věku přes padesát let. Klientkám představí počítač, zejména operační systém Windows, naučí je psát textové dokumenty i vyhledávat informace na internetu. Souběžně bude fungovat i bezplatná poradna pro hledání zaměstnání pomocí internetu.

Tříměsíční kurz zdravotní sestavy tai-či – styl jang – bude probíhat v kulturním centru Slévárna ve Vaňkovce 1. Tai-či nevyžaduje sílu, rychlost nebo zvláštní ohebnost, proto ho může cvičit každý bez ohledu na pohlaví a věk.

Ve dnech 18. a 19. října se uskuteční víkendové zdravotní cvičení v sále Beruška v Kounicově ulici. Ve dvou čtyřhodinových blocích nabídne cvičitelka zdravotní tělovýchovy lekce zaměřené na pohybový aparát a přizpůsobené požadavkům přítomných žen.

Všechny kurzy začínají v říjnu, přihlásit se lze vždy v úterý a ve čtvrtek od 16 do 18 hodin v Anenské 10 nebo e-mailem na adrese janakova@seznam.cz. Podrobné informace o činnosti sdružení najdete na adrese www.zeny50.cz.

(mal)

Na Zahradníkově léčí už osmdesát let

Historie současné polikliniky Zahradníkova sahá do roku 1924. Objekt od počátku poskytoval zdravotní ambulantní péči v kombinaci s nemocenskou pokladnou Na Vyhliďce (podle původního jména dnešní ulice Nerudovy).

Komplex byl budován ve dvou etapách. V první etapě (1922–1924) byla podle projektu J. Kumpošta postavena budova Okresní nemocenské pokladny – s majestátním vchodem se sousoším Zdraví od sochaře V. Macha. Stavba patří k monumentálním objektům architektury meziválečného období na území města Brna a je zapsána do seznamu nemovitých kulturních památek.

Ve druhé etapě (1927–1928) bylo postaveno tzv. ambulatorium, léčebný ústav s vchodem z ulice Zahradníkovy. Zde byly umístěny kliniky zubní, chorob očních, krčních a nosních a dále nemocí kožních a pohlavních, oddělení chirurgické a pro choroby tuberkulózní, poradna matek,

ústav pro fyzikální terapii, rentgen a archiv. Provoz byl zahájen 1. září 1928. Tato stavba neměla tehdy co do kvality provedení v Československu srovnání. Po roce 1937 byly rozšířeny poskytované odborné služby, zřízena lůžková část pro potřeby interní a chirurgické se 70 lůžky a vybudován operační sál.

V roce 1953 bylo rozhodnuto, že komplex budov Okresní nemocenské pokladny bude předán Krajskému národnímu výboru v Brně zastoupenému Krajským ústavem národního zdraví.

V roce 1956 byly budovy převedeny do správy Městského ústavu národního zdraví v Brně a v roce 1997 byla poliklinika Zahradníkova bezúplatně převedena z majetku státu do vlastnictví města Brna.

V současné době ošetřuje poliklinika denně až 2500 klientů. Zdravotní péče je poskytována ve 23 odbornostech, některé s celoměstskou působností.

MUDr. KATEŘINA VOMELOVÁ, ředitelka SZZ II Brno



Historie současné polikliniky Zahradníkova sahá do roku 1924.

Foto: archiv SZZ II Brno

Pomocná ruka na cestě tmou

Zkuste se se zavřenými očima projít po bytě. Nebo si v restauraci vybrat jídlo jen podle toho, že vám někdo čte jídelníček. S těmito situacemi se slabozrací a nevidomí potýkají dnes a denně. Pomocnou ruku na cestě tmou jim od roku 2000 podává společnost Tyflocentrum Brno.

Tyflocentrum poskytuje lidem s těžkým zrakovým postižením poradenství, rehabilitace, asistenční služby, terapeutickou dílnu a další služby. „Doprovázíme je, předčítáme jim, pomáháme s úkony v domácnosti, učíme je žít ve změněných podmínkách. U nás získají dovednosti, které jim otevřou svět informací a umožní komunikaci například pomocí počítače,“ vysvětluje ředitelka Hana Bubeníčková. I mezi pracovníky Tyflocentra je přítomná řada nevidomých – pro klienty jsou názorným příkladem, jak si s handicapem v životě poradit.

Kromě stálých služeb připravuje Tyflocentrum kulturní a vzdělávací akce, například 8. ročník soutěže v prostorové orientaci Tyflobrno 2008, která se bude konat 4. října v Lišni jako součást Brněn-

ských dnů pro zdraví. Jediněčné v tuzemsku jsou také taneční podvečery pro mládež s těžkým zrakovým postižením.

S aktivitami Tyflocentra se mohou zájemci seznámit 13. listopadu, kdy se v sídle společnosti v Chaloupkově 7 koná den otevřených dveří. Dům v Chaloupkově ulici odkázal nevidomým ve 30. letech básník a učitel Josef Chaloupka. Dnes jsou už tyto prostory pro Tyflocentrum nevyhovující – trápí je hlavně vlhkost a přítomnost bariér. Na místě domu proto do roku 2012 vyrostě nová pětipodlažní budova. Bude nabízet na jednom místě komplexní služby pro těžce zrakově postižené. Počítá se i s vybudováním chráněné dílny, prodejny pomůcek a výrobků, tělocvičny, právní poradny nebo ubytovny pro krátkodobé pobyty.

Příspěť na postavení nového Domu služeb pro nevidomé Josefa Chaloupky je možné zasláním peněz na sbírkové konto nebo dárcovské SMS s textem DMS DRAK na číslo 87 777. Cena DMS je 30 korun, na projekt půjde 27 korun. Více informací najdete na www.tyflocentrum-bm.cz nebo www.chaloupka.org.

DITA MALÍŠKOVÁ

„Dalton není žádná anarchie“

Po montessoriovské pedagogice (Brněnský Metropolitan – červenec/srpen 2008) se seznámíme s dalším reformním vzdělávacím směrem českého školství – daltonským plánem. V Brně jej ve výuce využívá deset základních a mateřských škol – mezi nimi ZŠ a MŠ Chalabalova. S jejím ředitelem Vladimírem Moškvanem a s Janou Matouškovou, která vede Daltonské centrum na ZŠ Husova, hovoříme o novince – certifikátech daltonské způsobilosti – i o daltonských principech, které mají více než osmdesátiletou tradici.

Jedním ze základních principů daltonského vzdělávání je volnost. Dokážou s ní děti dobře naložit?

Volnost je trochu zavádějící pojem, nahrazujeme ho zodpovědností. Lidé si myslí, že si děti budou dělat, co chtějí. A to není pravda. Dítě má určitý úkol a volnost pro něj znamená výběr pořadí dílčích úkolů, výběr místa a třeba vlastní tempo. Není to v žádném případě anarchie.

Jaké jsou další prvky daltonu?

Není to nic nového pod sluncem. Stavíme na motivaci, spolupráci a zodpovědnosti a zmiňované volbě vlastního tempa a svobodném výběru úkolů. A spolupráce funguje i mezi školami, což je velký přínos. Učitelé si vyměňují materiály, chodí na hospitace, mají společné semináře na konferencích. Školy díky tomu vytvořily příjemnou komunitu.

Nemají děti z daltonských škol problém přestoupit jinam?

Ne, protože se držíme státem stanoveného rámcového vzdělávacího programu a pořád patříme do proudu, který je kompatibilní. Není to žádné umělé prostředí.

Kolik škol, na nichž se učí podle daltonského plánu, v Brně je?

Tři pilotní – Husova, Chalabalova a Křídlovická. S daltonem se u nás začalo před 15 lety a tyto školy jej využívají od počátku a mají nejvíce zkušenosti. Certifikovaných je ale ještě sedm škol a další se nám hlásí. Informace poskytují Asociace českých daltonských škol nebo odbor školství brněnského magistrátu.

Certifikované školy? Proč jste zavedli certifikáty?

Spousta českých škol, které s daltonem někdy pracovaly, se zaštiťovala tím, že jsou daltonská škola. Značka měla úspěch, přiváděla do lavic víc prvňáčků. Věděli jsme ale, že úroveň výuky je různá. Proto jsme se rozhodli, že asociace bude udělovat certifikáty daltonské způsobilosti. Certifikace funguje prvním rokem a osvědčení má platnost čtyři roky, protože za tu dobu se ve škole může změnit atmosféra, vedení nebo složení pedagogického sboru. Nechceme, aby školy jednou dostaly papír a pak nic nedělaly. Daltonská škola by měla být značkou kvality.

Ptala se ZUZANA GREGOROVÁ

Masarykův odkaz stále žije

Letošní 28. říjen bude 90. výročí vzniku Československa. Znovunabytá samostatnost se v roce 1918 stala zdrojem mimořádné tvůrčí energie. V tehdejší Brně vznikla např. druhá česká univerzita hned měsíc po návratu prezidenta Masaryka. Desáté výročí samostatnosti pak Brno oslavilo na novém výstavišti celostátní výstavou soudobé kultury.

Není divu, že jeden z čelných myslitelů Evropy 20. století K. R. Popper roku 1994 v Praze prohlásil: „Masarykovo Československo bylo – podle mne nade vše pochybnost – nejotevřenější ze všech společností, které kdy v Evropě spatřily světlo světa.“ Na tyto demokratické tradice bychom neměli zapomínat. Hlavní směrodatné masarykovské hodnoty pro 21. století si v Brně připomeneme 22. října od 10 do 17 hodin na slavnostním shromáždění konaném pod záštitou primátora města Brna Romana Onderky ve Sněmovním sále Nové radnice. Těžištěm historické oslavy bude osvětová konfe-

rence s otevřenou občanskou diskusí za účasti předních odborníků Česka i Slovenska na téma Aktuálnost hodnot Masarykova Československa.

Chcete lépe poznat jedinečný odkaz jeho hlavních tvůrců, T. G. Masaryka, E. Beneše, M. R. Štefánika a celého prvního a druhého československého odboje? Zůstáváme tomuto odkazu věrni? Umíme např. tvořivě rozvíjet masarykovský humanitní demokraticismus, kritický realismus, ideál unie i kolektivní bezpečnosti? Těmto a dalším otázkám bude setkáni věnováno především. Pořadatelé uvítají zkušenosti všech přítomných, náměty, příspěvky i případnou podporu pro závěrečný sborník. Jednání obohatí také doprovodná výstava zbraní československých legionářů. Pozvánka s konkrétním programem je k dispozici v Informačním středisku Magistrátu města Brna na Malinovského nám. 3. Účast na konferenci je bezplatná.

prof. PhDr. BOHUMIL BLÍŽKOVSKÝ, CSc., předseda přípravného výboru konference

ŽIJÍ MEZI NÁMI

Na šedesátinách u Řeků

Brněnská Řecká obec vznikla na počátku 90. let na bázi krajanského spolku, který ve městě působil dlouhá léta. Stala se jednou ze samostatných jednotek Asociace řeckých obcí v ČR.

Obec svou činností zejména na poli kulturním a vzdělávacím podporuje řeckou národní a kulturní identitu pořádáním přednášek, seminářů a folklorních akcí, zejména hudebních a tanečních. Vedle výuky řečtiny na Staré radnici je veřejně neviditelnější aktivitou Řecké obce Brno taneční soubor Prometheus, který vznikl v polovině 60. let a obnovení se dočkal v roce 1991. Nyní jej tvoří na deset členů a ve svém repertoáru má tance z oblastí celého Řecka, zejména Makedonie, Epeiru, Thrákie a Pontu. Soubor se mimo jiné účastní prestižních akcí prezentujících kulturu národnostních menšin, které pořádá Jihomoravský kraj a město Brno; zejména jsou to „Návraty ke kořenům“ v květnu

a „Žijeme v jednom městě“ v prosinci. Jako doprovodný program zde bývá prezentována řecká gastronomie a historie řecké diaspory v ČR. Tyto aktivity se těší velkému zájmu veřejnosti, stejně jako nový multikulturní festival Babylonfest, jehož se v červnu soubor také zúčastnil.

Letos Rekové v Česku slaví šedesáté výročí příchodu do tehdejšího Československa. Asociace řeckých obcí v ČR pořádala velké mezinárodní oslavy tohoto výročí, které vyvrcholily koncem června v Ostravě. Prometheus nechyběl ani na této akci. Brněnská Řecká obec chystá také vlastní oslavy. Uskuteční se u příležitosti říjnového řeckého státního svátku 8. listopadu. Přesná místa a data konání akcí, jejichž součástí budou také přednášky, projekce řeckých filmů a výstava o historii brněnských Řeků, najdete od poloviny září na internetových stránkách www.robmo.cz.

JÍŘÍ NEPALA, tajemník Řecké obce Brno



Soubor Prometheus má v repertoáru tance z celého Řecka.

Foto: archiv Řecké obce Brno